

落葉終歸根

三軍總醫院實習醫學生 高肇亨

你本是大地的韌草，土地的根，你徜徉在大自然的擁抱裡。

白色巨塔鎖的住你的身軀，卻關不住你自由的靈魂。

如今你已歸去，在家中，在田野中。

自由自在的，躍動在滿是土根的草地之中。

初見－急診室

才和急診的老師討論完畢今天的學習目標，我就看到診間來了一位爺爺。這位爺爺一直嚷著要回家，像是小孩被媽媽帶到學校一樣。在爺爺旁邊的奶奶則是很有耐心的聽爺爺抱怨，然後很理智的跟看診的醫師說明病況。趁著爺爺在病床上休息，等待電腦斷層的檢查空檔，我和見習夥伴一起幫爺爺做了身體檢查，確認病人右上腹特別脹痛。老師問我們的想法是甚麼？我的想法是肝膽方面的問題，可能那附近長了些腫瘤，或是膽汁阻塞之類的。不過爺爺看起來滿直爽的，臉色也不錯，充滿土根性的正向能量，因此第一印象不會覺得爺爺得了癌症。不過老師卻覺得爺爺的臉和表情透露出「癌症」的可能性，等電腦斷層做完結果就知曉了。我回想檢查爺爺的一些細節，有氣無力，右腹部疼痛一段時間，心中也湧出一股特別的預知感，總覺得病情不太單純，感覺爺爺需要更進一步的治療。

急診室人來人往，醫療人員都是用床位號碼來溝通、記憶，許多病人的名字只是拿來確認身分用，並不會特別記住病人的名字。畢

竟，病人真的太多了…然而我卻對病人的名字很有印象。古曰：「餘音繞樑，三日不絕於耳」，也許就是這般意境吧，雖然不是很好聽，但是這名字對我來說感覺很重要。所以時不時就會去察看一下爺爺，問問狀況。

不出意料，爺爺肝臟右葉早已被腫瘤大軍踏遍，在肝臟腫瘤治療指引的分類中，算是非常不妙的情況。在急診老師的建議下，家屬願意讓爺爺住院接受進一步的檢查及治療，然而爺爺卻遲遲不肯答應。當下我有點困惑…爺爺在病床上就如同一匹瀕死無力的駿馬，治療出院後說不定又是一條好漢子！為什麼爺爺病情這麼嚴重卻不願意住院治療？後來，我坐下來和爺爺慢慢地聊，爺爺很自豪地說：「37年沒看過醫師，住過院，所以我才不要住院呢！我很健康的，吃個藥應該就好了吧！如果吃藥不會好，要開刀甚麼的，我寧可回家種田去，我才不要躺在醫院床上呢！反正人總是會走的，太複雜治不好，就算了吧！我真的37年沒住過院了，我也不想住。」我這才警覺爺爺可能不太清楚自己的病情，當下直覺自己有些話還不能直接告訴爺爺。過沒幾秒，家屬就拉我到一旁咬耳朵：「爺爺目前還不清楚自己疾病的嚴重程度，我們也不希望讓爺爺太早知道，期盼爺爺能保持直爽的生活態度，還有…願意接受治療。」

不知不覺內科查房的時間到了，我們準備要離開時，急診老師小結一下今天的觀察與病人狀況，請我們回去查一下肝癌的症狀以及治療指引，以及解釋爺爺的病情及後續建議的

治療方向。和爺爺及家屬道別前，還是鼓勵爺爺要接受治療，才能趕快從病床上好起來，肚子那裏才不會痛，能開開心心、坦坦蕩蕩的去做自己喜歡的事情！心裡頭總有一股預視感，覺得會再見到他。

偶遇－整合醫學病房

在等待內科老師查房時，我們會利用時間在護理站準備一下病人的資料，弄清楚病人的狀況，這樣查房的時候才不會一問三不知！但是心中還是放不下在急診遇到的爺爺，同時也在思考：「如果我是那個爺爺，我會不會接受治療？願不願意來住院？」對我們醫療人員來說，爺爺也許就是我們在醫院時光的一個過客，無數的病人來來去去，並不會太在意哪個病人一定要入院，或是一定要出院。然而對爺爺來說，一旦住院，就是消磨人生的一部分在醫院時光。對我們來說，他是十幾個病人中的一個，但是對他來說，我們卻是他唯一的醫師。在醫院病房有個客觀的大原則：門急診病人有病情需要，才會讓他入病房接受進一步的治療，不過好像缺乏一個主觀的原則：家屬同意住院，但是病人不肯，該怎麼辦？想著想著，有點入神，在茫茫腦海中摸索著各種可能情況的時候，內科老師過來拍了拍肩膀說：「來查房囉！今天有個急診入院的新病人，等等要請你們去看看。」

很多同學說跟著查房有時候滿無聊的，像個小跟班一樣在主治醫師旁。不過我卻覺得的確是陪在主治醫師旁，但是我是站在主治醫師的肩膀看整個病人，傾聽老師和病人解釋的口

吻，不懂的地方可以在老師耳朵旁詢問問題。查房有時候也像大發現，看到不同病人的面貌以及病程進展，不一定保證滿載而歸，但是肯定滿有收穫的！尤其是剛好查到新病人的時候，能把自己的見解用在病人身上，再從老師那裏獲得一些病情上的回饋，讓自己能更上一層樓，這樣的感覺真的滿棒的！還有之後自己去訪視病人時，病人和家屬相信你的專業，進而願意和你多講一些狀況時，這種成就感不是考試考100分可以代替的！所以我滿喜歡跟在老師旁邊查房的！

進到尾端病床時，通常也代表整趟查房之旅要畫下句點了，老師說他有點事情，先去忙，這是新病人，先幫他詢問病史。其實這算是我和同伴第一次獨立執行詢問病史的任務，難免有點緊張。進到病房，映入眼簾的是個熟悉的身形，一張疲憊卻目光炯炯的豪爽笑臉。「爺爺，你好，我是高醫師，剛剛在急診有見到你，有沒有比較好一些？」其實當下我有點驚訝，本來以為爺爺會在門診繼續追蹤，認為他很堅持不想住院。詢問結束前，爺爺還是直爽的說：「我37年沒住院了，很不習慣這裡的生活，所以要趕快出院！」

其實爺爺一開始並不知道自己實際的病情，因為家屬擔心他不願意接受治療，所以委婉地跟爺爺說只是肝臟發炎，住院一陣子就能好轉了！也希望我們醫師能先跟爺爺用輕微的病情解釋過去，讓爺爺有希望，願意接受治療。否則就如同爺爺所說，他真的想揮一揮衣袖離去，不想留在醫院一分一秒。

自此之後，每一天我們都會去看看爺爺，和他閒話家常。他說他平常就很喜歡早起去種種菜，整理他的小田地，在草地中被植物簇擁的感覺很棒，反倒是在都市裏頭會覺得有點煩悶，也許以前是從事輪胎業者，不喜歡看到被汽車填滿的都市。不過每次看他，他醒著的時間越來越短，反而睡覺的時間越來越長，有時候心想也好！能睡總是好的，像個幸福的小孩，雖然是睡在醫院啦…但是睡夢中，總能讓自己的身體回復到最好的階段，讓自己的精神填充到最飽滿。

並肩作戰－病房日記

我曾經問過老師，如果病人不願意住院，但是我們評估他需要住院，這該怎麼辦呢？老師說：「我們要先想想，病人是不是有必要住院，再來是，我們做的這些醫療處置，對病人是不是好的，如果都是，我們才有立場去做。當然，我們不能強迫病人一定要住院啦！病人還是有憲法上的人身自由，我們無從干涉，只能建議病人要住院治療，至於怎麼建議，就是臨床要學習的課題囉！」曾經，我也問過爺爺，是不是在擔心甚麼，或是害怕住院會失去甚麼？爺爺都很淡然的說沒有，只是想要出院，不想躺在醫院裡頭。但是我在他的身上，看到一頭樸實的牛，滿懷期待想要回到他的田園，回歸到屬於他的大地，勤奮的耕耘，讓所有作物的根都能扎實，日後才能繁茂旺盛。

一天一天我聽爺爺說著他的狀況，也慢慢地告訴他需要更進一步的治療，而不只是吃藥跟臥床。每一天的晨曦與夕陽依然交替著，照

映在窗外荏苒的枝葉，爺爺卻是一天比一天還虛弱。炯炯目光逐漸黯淡，空洞的眼神望著天花板，想回家種田對我們來說是一件簡單的事情，但是對爺爺來說，彷彿是一個越來越困難的夢…爺爺也漸漸明瞭自己的肝臟長了一個壞的腫瘤，也就是肝癌。爺爺說：「既然都這樣了，能怎麼辦，還是早點回家好了…」因此也越來越想要放棄治療，他只有一個要求：回家就好，自由自在。

主治醫師仔細地告訴爺爺治療將會分成兩階段栓塞治療，第一階段結束後，可以先回家休養，之後再回來治療，這樣可以有效控制腫瘤。第二階段做完後，就可以告一段落了！爺爺最後也同意進行栓塞治療。然而，第一階段治療結束後，治療的副作用擊潰了爺爺的身體，一度進到加護病房照護。本來就不適應無聊病房的爺爺，進到加護病房就好像被鎖到角落去，身上的管子如同沉重的枷鎖，壓得他喘不過氣來，唯一的生機就是回家種田，他始終沒有忘記。

然而，醫院的空氣實在令人窒息，有時候我們也會自嘲快暈過去了。在狀況穩定後，轉往普通病房不久後，爺爺便要求自動離院。或許是害怕自己就這樣被困在醫院，不論如何，都要留一口氣回家看看他的土地。在醫院，他只能順從，遵守醫囑，像個被禁足的小孩；在他的田地，他主宰一切，發號施令，他是那裏的主人！雖然起初有點訝異，覺得爺爺是不是放棄自己了…不過後來想想，爺爺住院的目的就是想回家好好種田，如果他能夠回去一陣子

解解心悶，也許對他整體生命長度來說，是一件好事呢！

定期追蹤－意料之外

後續的門診追蹤，覺得爺爺心情變得不錯，但是整體上看起來就是一個字：怪。如同當初在急診第一次見到他的感覺，背後的原因一定要再調查。果然爺爺在隔周的門診追蹤發現抽血數值中：白血球、CRP發炎數值上升，並且在電腦斷層中發現肝臟有一塊黑色的陰影，可能是肝膿瘍長在肝臟栓塞後壞死腫瘤的空腔。因為爺爺有發燒的症狀，老師當下便要求爺爺一定要再住院。也許住院住一陣子怕了，聽到住院爺爺就掉頭離開診間，徒留瞬間無語的小兒子和醫師們…還有…爺爺飄逸瀟灑的身影在寧靜的診間之中。

有點小尷尬的我往窗外看了一下，是夕陽！好久不見的夕陽！也許爺爺就是看到這道夕陽，才出去欣賞的吧。金黃的陽光照耀在綠映盎然的樹葉上，這算是在醫院見到最像家中田的的景色了吧！經過一番討價還價，老師提出：「先由急診入院，這樣排檢查排的也比較快，然後確定好問題，我親自來急診幫忙把肝膿瘍引流掉，就可以回家了！」爺爺最後同意了，不過他要求一天之內要讓他回家。其實面對這樣的病人，我問過老師：「明明還可以治療，而且可以維持生活品質的病人，不願意接受住院治療，我們該怎麼辦？」老師這樣的解決辦法，倒也讓我學到新的一課，不過這樣真的要在急診很高效率的解決各種問題，還是會辛苦到第一線的急診醫師和老師了！

在忙碌不堪的急診室，病人來也匆匆，去也匆匆，時間如流沙一般，又或如洪水一般，一下就咻的過了。看到爺爺的面孔，心中便有一股看到老朋友的暖流般的感動，不過同時也開啟高效率模式，像是早晨趕著到公司的上班族；準時到校應試的高中生，或是教授開始點名，從宿舍奔馳的大學生！趕快把爺爺的病史問好，讓急診醫師學長幫忙安排檢查，同時知會老師，爺爺已經到了。深怕一個環節做錯了，爺爺今天就沒辦法回家而要住院等待了…這是老師對爺爺的承諾，也是我們醫師對爺爺的保證。結果爺爺的檢查報告是肺炎，雖然跟一開始設想的狀況不太一樣，也算是不幸中的大幸，然而，肺炎可能就要住院治療，病情簡單了一點，但是，爺爺會接受嗎？當老師跟家屬解釋的時候，我在旁邊捏了把冷汗，深怕爺爺又要掉頭就走，不願意留下來接受治療，但是當老師和家屬跟爺爺說的時候，爺爺起初是直接否決，不過當聽到只要住三天，好轉後就可以回家的時候，我看到了許久未見的笑容，在爺爺的嘴上綻放，像是一朵向日葵。

住院期間，爺爺跟上次住院了無生機的樣子差了很多，明顯在心情上輕鬆了很多，有「這是我的主場」的氣勢！我的生命由我決定。的確，病人有他的自主權，在不傷害自己的狀況下，我們應該要讓病人決定自己未來要走的路。其實對爺爺來說，他的核心願望就是健健康康的在家中，在他的田地安心養老，別無所求。如果生病住院，頂多就是接受最初步的治療，如果太複雜太麻煩，爺爺寧願放棄治

療，讓他好好的走。就在病床前思忖同時，老師過來拍了拍我的肩膀，這識曾相識的情景又浮現在腦中，心中不免有一種物是人非的滄桑感，雖然在成語上不是這麼使用的，但是心中的感覺就是如此…爺爺三個月前算是被架著來到急診，再來是不情願的入院治療。這一次卻算是自己來急診接受治療，自己同意住進來，不過還是有個要求：短期內要讓他回家，後來折衷後是狀況好，三天後就讓爺爺回家。爺爺在住院期間，看的出他很努力遵守醫囑，讓自己快點康復回歸田園。這三天看爺爺都是掛著笑容的，也有力氣跟我們說他的狀況，最後在簡單的「謝謝」兩字，我們都覺得很開心。有力氣的謝謝從病人嘴中說出，對我們來說就是最棒的禮物，也是最好的回饋！第四天早上，開完晨會，處理完事情後，就趕去要跟爺爺道別，誰也沒料到，爺爺一大早就迫不及待地出院了！歸心似箭，應該說是火箭！

後紀－回歸田野

出院當天我也替爺爺感到開心，等到他的身體狀況穩定後，就可以回來接受第二階段治療，再來就可以規劃未來要走的路了！就這樣過了幾天，日月依舊交替，醫院仍然忙碌，我們還是過著一樣的生活，然而，在爺爺家中卻發生了一件大事，爺爺在睡夢中過世了…起初我聽到這個消息的時候，愣了一陣子，想說爺爺出院回家的時候，還好好的，而且血液檢查的數值都滿正常的，怎麼會這麼突然？家屬也沒有多說甚麼，僅僅在Line中告知，送到家附近的醫院時，就是到院前心跳停止的狀況，

家屬依照爺爺先前的願望，沒有做太多積極搶救，讓爺爺一路好走。

那幾日，我在急診室，或是在照顧爺爺的整合醫學病房中，總會想到爺爺的容貌及聲音，還是不太相信爺爺已經走了。也許這一切都算是一個好的安排吧！至少爺爺不是在醫院病床上，無助的呻吟到最後一刻，或是用盡力氣就是無法從病床上坐起來的無助感。他在最熟悉的家中，從病懨懨的身軀脫離，回歸他最親近的大自然，庇蔭這片大地，庇佑子孫興旺。

落葉總會歸根，遊子總會回家，本是土地的根，最後深植在家鄉的田園之中。⊕

